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Общее количество приведенных в условии 
задания суждений увеличивается 
с 4 до 5. 
Экзаменующиеся должны распределить их 
по трем, вместо прежних двух, группам:
факты
оценочные  суждения
теоретические суждения 

Усложнено задание 
В5. 



Учимся определять 
факты, 

оценочные суждения, 

теоретические утверждения



Факт (лат. Faktum -  сделанное, 
свершившееся) – это реальное 
произошедшее событие, явление, процесс.

Признаки факта:
• объективность
• проверяемость по разным источникам

Подсказка: 
известно, что
доказано, что



Суждение  – мысль, высказанная человеком и 
отражающая его позицию, включающую 
утверждение или отрицание чего- либо о 
предмете, явлении, процессе.
Признаки суждения:

• субъективность
• отражает особенности восприятия человека, 
связанные с его статусными характеристиками 
(возраст, пол, материальное положение, семейное 
положение, политические взгляды)

Подсказка: 
предполагают
думают
считают, что



Теоретическое утверждение – 
основанное на теории,
относящееся к вопросам теории.
  
 Признаки теоретических 
утверждений:

•законы, 
•теории, 
•понятия 
•прочие формы мышления.



1. Внимательно читаем задание
2. Последовательно оцениваем каждое из 5 

предложений, выясняя где факт, где 
оценка, где теоретическое утверждение

3. Записываем свои ответы в таблицу под 
заданием

4. Фиксируем правильный ответ в бланк 
ответов. Ответ записывается в виде 
последовательности цифр, разборчиво, 
без пробелов или каких-либо символов.

Алгоритм выполнения заданий В5



В5. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое 
положение которого обозначено определённой 
буквой.

(А) Глобальные проблемы современного мира 
угрожают выживанию человечества как 
биологического вида.

(Б) Преуменьшение опасности новой мировой 
войны в современных условиях неоправданно. 

(В) По официальным сведениям, на Земле 
насчитывается около 70 тысяч единиц ядерного 
оружия.

(Г) Проведённые расчёты показывают, что этот 
арсенал способен полностью уничтожить жизнь на 
планете. 

(Д) Считаем, что обращение к мировому сообществу 
с призывом к разоружению крайне необходимо.



Определите, какие 
положения текста носят

1.фактический характер
2.характер оценочных суждений
3.характер  теоретических 

утверждений

А Б В Г Д



(А) Глобальные проблемы 
современного мира 
угрожают выживанию 
человечества как 
биологического вида.

А Б В Г Д
3



(Б) Преуменьшение 
опасности новой мировой 
войны в современных 
условиях неоправданно. 

А Б В Г Д
3 2



(В) По официальным 
сведениям, на Земле 
насчитывается около 70 тысяч 
единиц ядерного оружия. 

А Б В Г Д
3 2 1



(Г) Проведённые расчёты 
показывают, что этот 
арсенал способен 
полностью уничтожить 
жизнь на планете.

А Б В Г Д
3 2 1 1



(Д) Считаем, что обращение 
к мировому сообществу с 
призывом к разоружению 
крайне необходимо.

А Б В Г Д
3 2 1 1 2



В5. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого обозначено определённой буквой.

(А) Глобальные проблемы современного мира угрожают 
выживанию человечества как биологического вида.

(Б) Преуменьшение опасности новой мировой войны в 
современных условиях неоправданно.

(В) По официальным сведениям, на Земле насчитывается около 70 
тысяч единиц ядерного оружия.

(Г) Проведённые расчёты показывают, что этот арсенал способен 
полностью уничтожить жизнь на планете. 

(Д) Считаем, что обращение к мировому сообществу с призывом к 
разоружению крайне необходимо.

Определите, какие положения текста носят
1)  фактический характер
2)  характер оценочных суждений
3)  характер теоретических утверждений

А Б В Г Д
3 2 1 1 2



В5. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
обозначено определённой буквой.

(А) Семья как социальный институт обеспечивает репродукцию и 
первичную социализацию новых поколений.  

(Б) В исследовании приняли участие 1503 человека — юноши и 
девушки старше 18 лет.

 (В) Им задавали различные вопросы: о заключении брака, разводе и 
воспитании детей.

 (Г) Каждый второй опрошенный утверждал, что ранние браки часто 
заканчиваются разводом.

 (Д) На наш взгляд, такие браки дестабилизируют общество и 
обостряют кризис семейных ценностей.

Определите, какие положения текста носят
1)  фактический характер
2)  характер оценочных суждений
3)  характер теоретических утверждений

Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, 
выражающую его характер

А Б В Г Д



(А) Семья как социальный 
институт обеспечивает 
репродукцию и первичную 
социализацию новых поколений.  

А Б В Г Д
3



(Б) В исследовании приняли 
участие 1503 человека — юноши 
и девушки старше 18 лет.

А Б В Г Д
3 1



(В) Им задавали различные 
вопросы: о заключении брака, 
разводе и воспитании детей.

А Б В Г Д
3 1 1



(Г) Каждый второй опрошенный 
утверждал, что ранние браки 
часто заканчиваются разводом.

А Б В Г Д
3 1 1 1



 (Д) На наш взгляд, такие браки 
дестабилизируют общество и 
обостряют кризис семейных 
ценностей.

А Б В Г Д
3 1 1 1 2



В5. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
обозначено определённой буквой.

(А) Семья как социальный институт обеспечивает репродукцию и 
первичную социализацию новых поколений.  

(Б) В исследовании приняли участие 1503 человека — юноши и 
девушки старше 18 лет.

 (В) Им задавали различные вопросы: о заключении брака, разводе и 
воспитании детей.

 (Г) Каждый второй опрошенный утверждал, что ранние браки часто 
заканчиваются разводом.

 (Д) На наш взгляд, такие браки дестабилизируют общество и 
обостряют кризис семейных ценностей.

Определите, какие положения текста носят
1)  фактический характер
2)  характер оценочных суждений
3)  характер теоретических утверждений

Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, 
выражающую его характер

А Б В Г Д
3 1 1 1 2



В5. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого обозначено определённой буквой.

(А) Представляется, что отечественная экономика 
«обслуживается» государственным бюджетом в очень высокой 
степени.

(Б) К началу 1990-х гг. доля государственных расходов в общей 
стоимости товаров и услуг, произведенных в стране за год, 
составляла примерно 60%.

(В) За прошедшие годы в России выросло число 
приватизационных предприятий. 

(Г) Приватизация — это процесс перехода государственной или 
муниципальной собственности в частную собственность.

(Д) Доля государственных расходов в годовом продукте страны не 
опускается ниже 50%.

Определите, какие положения текста носят
1)  фактический характер
2)  характер оценочных суждений
3)  характер теоретических утверждений

Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, 
цифру, выражающую его характер.

А Б В Г Д



 (А) Представляется, что 
отечественная экономика 
«обслуживается» 
государственным бюджетом в 
очень высокой степени.

А Б В Г Д
2



 (Б) К началу 1990-х гг. доля 
государственных расходов в 
общей стоимости товаров и 
услуг, произведенных в стране за 
год, составляла примерно 60%.

А Б В Г Д
2 1



 (В) За прошедшие 
годы в России выросло 
число 
приватизационных 
предприятий. 

А Б В Г Д
2 1 1



 (Г) Приватизация — это 
процесс перехода 
государственной или 
муниципальной собственности в 
частную собственность.

А Б В Г Д
2 1 1 3



 (Д) Доля государственных 
расходов в годовом продукте 
страны не опускается ниже 
50%

А Б В Г Д
2 1 1 3 1



В5. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
обозначено определённой буквой.

(А) Представляется, что отечественная экономика «обслуживается» 
государственным бюджетом в очень высокой степени.

(Б) К началу 1990-х гг. доля государственных расходов в общей 
стоимости товаров и услуг, произведенных в стране за год, составляла 
примерно 60%.

(В) За прошедшие годы в России выросло число приватизационных 
предприятий. 

(Г) Приватизация — это процесс перехода государственной или 
муниципальной собственности в частную собственность.

(Д) Доля государственных расходов в годовом продукте страны не 
опускается ниже 50%.

Определите, какие положения текста носят
1)  фактический характер
2)  характер оценочных суждений
3)  характер теоретических утверждений

Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, 
выражающую его характер.

А Б В Г Д
2 1 1 3 1



В5. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого 
обозначено определенной буквой.

(А) Влияние деятельности на личность трудно переоценить.
(Б) В процессе деятельности индивид самореализуется и утверждается 

как личность.
(В) Деятельность лежит в основе социализации индивида.
(Г) По мнению ученых, посредством деятельности человек не только 

адаптируется к природной и социальной среде, но перестраивает и 
совершенствует ее.

(Д) Вся история человеческого общества связана с историей 
деятельности людей.

Определите, какие положения текста носят
1)  фактический характер
2)  характер оценочных суждений
3)  характер теоретических утверждений

Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, 
выражающую его характер.

А Б В Г Д



(А) Влияние деятельности на 
личность трудно переоценить.

А Б В Г Д
2



(Б) В процессе деятельности 
индивид самореализуется и 
утверждается как личность.

А Б В Г Д
2 3



(В) Деятельность лежит в 
основе социализации индивида.

А Б В Г Д
2 3 3



(Г) По мнению ученых, 
посредством деятельности человек 
не только адаптируется к 
природной и социальной среде, но 
перестраивает и совершенствует ее.

А Б В Г Д
2 3 3 2



(Д) Вся история человеческого 
общества связана с историей 
деятельности людей.

А Б В Г Д
2 3 3 2 1



В5. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение 
которого обозначено определенной буквой.

(А) Влияние деятельности на личность трудно переоценить.
(Б) В процессе деятельности индивид самореализуется и 

утверждается как личность.
(В) Деятельность лежит в основе социализации индивида.
(Г) По мнению ученых, посредством деятельности человек не 

только адаптируется к природной и социальной среде, но 
перестраивает и совершенствует ее.

(Д) Вся история человеческого общества связана с историей 
деятельности людей.

Определите, какие положения текста носят
1)  фактический характер
2)  характер оценочных суждений
3)  характер теоретических утверждений

Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, 
цифру, выражающую его характер.

А Б В Г Д
2 3 3 2 1



В5  Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого 
обозначено определенной буквой.
(А) «Ценами Рамсэя» в монополистической экономике называют линейные 
цены, минимизирующие чистые потери общества при условии, что общая 
выручка предприятия, реализующего товар по таким ценам, равна его 
общим затратам.
(Б) По мнению Томаса Ди Лоренцо, устойчивой может быть только 
монополия, защищенная государством.
(В) Ричард Познер считает, что монополии создают дополнительные 
затраты на завоевание и поддержание монопольного по ложения.
(Г) Официально признанная неизбежная монополия, действующая в 
интересах государства, называется естественной монополией.
(Д) В современной рыночной экономике действуют различные формы 
потребления.
Определите, какие положения текста носят
1) фактический характер
2) характер оценочных суждений
3) характер теоретических утверждений
Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, выражающую 
его характер. А Б В Г Д



(А) «Ценами Рамсэя» в 
монополистической экономике называют 
линейные цены, минимизирующие 
чистые потери общества при условии, 
что общая выручка предприятия, 
реализующего товар по таким ценам, 
равна его общим затратам.

А Б В Г Д
3



(Б) По мнению Томаса Ди Лоренцо, 
устойчивой может быть только 
монополия, защищенная 
государством.

А Б В Г Д
3 2



(В) Ричард Познер считает, что 
монополии создают 
дополнительные затраты на 
завоевание и поддержание 
монопольного положения.

А Б В Г Д
3 2 2



(Г) Официально признанная 
неизбежная монополия, 
действующая в интересах 
государства, называется 
естественной монополией.

А Б В Г Д
3 2 2 3



(Д) В современной рыночной 
экономике действуют 
различные формы 
потребления.

А Б В Г Д
3 2 2 3 1



В5  Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого 
обозначено определенной буквой.
(А) «Ценами Рамсэя» в монополистической экономике называют линейные 
цены, минимизирующие чистые потери общества при условии, что общая 
выручка предприятия, реализующего товар по таким ценам, равна его 
общим затратам.
(Б) По мнению Томаса Ди Лоренцо, устойчивой может быть только 
монополия, защищенная государством.
(В) Ричард Познер считает, что монополии создают дополнительные 
затраты на завоевание и поддержание монопольного по ложения.
(Г) Официально признанная неизбежная монополия, действующая в 
интересах государства, называется естественной монополией.
(Д) В современной рыночной экономике действуют различные формы 
потребления.
Определите, какие положения текста носят
1) фактический характер
2) характер оценочных суждений
3) характер теоретических утверждений
Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, выражающую 
его характер.

А Б В Г Д
3 2 2 3 1

Отве
т:


